

# சர்வதேச குற்றவியல் நீதிமன்றத்தில் விசாரணைக்கு முந்தைய அமர்வு வழக்குரைஞர் எதிர் ஜெனரல் ஆர். ஸ்டன்

## A. அறிவுறுத்தல்கள்

1. நடைமுறைகள்: விசாரணை ஐசிசி சட்டத்தின் 61 வது பிரிவின்படி நடைபெறுகிறது (குற்றச்சாட்டுகளை உறுதிப்படுத்துதல்). இந்த கட்டத்தில், வழக்குரைஞர் "ஒவ்வொரு குற்றச்சாட்டையும் போதுமான ஆதாரங்களுடன் ஆதரிக்க வேண்டும், அந்த நபர் குற்றம் சாட்டப்பட்ட குற்றத்தைச் செய்தார் என்று நம்புவதற்கு கணிசமான காரணங்களை நிறுவ வேண்டும்." குற்றம் சாட்டப்பட்டவர் "குற்றச்சாட்டுகளை எதிர்க்கலாம்" மற்றும்/அல்லது "வழக்கறிஞரால் முன்வைக்கப்பட்ட ஆதாரங்களை சவால் செய்யலாம்".
2. வழக்காடுமன்ற நோக்கத்திற்காக, விசாரணையானது ஒரு முக்கிய பேச்சு மற்றும் வழக்குரைஞருக்கான மறுப்பு மற்றும் ஒரு முக்கிய பேச்சு மற்றும் தற்காப்புக்கான ஒரு மறுபரிசீலனை ஆகியவற்றை உள்ளடக்கியது.
3. உண்மைகள் மற்றும் சான்றுகள்: வழக்கு முற்றிலும் கற்பனையானது. வழக்காடுமன்ற பிரச்சனையானது, தற்காப்புக்கு அனுப்பப்பட்ட ஆதாரங்களால் ஆதரிக்கப்படும் அனைத்து உண்மைகளையும், அத்துடன் விசாரணையின் நோக்கத்திற்காக பாதுகாப்பு வழங்கிய உண்மைகள் மற்றும் ஆதாரங்களையும் உள்ளடக்கியது. வழங்கப்பட்ட உண்மைகளுக்குள் குழுக்கள் தங்களைக் கட்டுப்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும். வழக்கறிஞரோ அல்லது பாதுகாப்புத் தரப்போ புதிய ஆதாரங்களையோ உண்மைகளையோ விசாரணையில் அறிமுகப்படுத்த முடியாது (ஐசிசி சட்டத்தின் பிரிவு 61 (6) (சி) பொருந்தாது). இருப்பினும் குழுக்கள் உண்மைகளிலிருந்து நியாயமான அனுமானங்களை எடுக்கலாம். ஆதாரங்களின் நம்பகத்தன்மை அல்லது எடை குறித்தும் அவர்கள் கேள்வி எழுப்பலாம். ஒரு நீதிபதியால் குறிப்பாகக் கேட்கப்படும் வரை அணிகள் எதையும் நீதிபதிகளிடம் ஒப்படைக்கக் கூடாது.
4. செயல்முறை: ஐசிசி சட்டத்தின் 66 மற்றும் 67 வது பிரிவுகளின்படி குற்றம் சாட்டப்பட்டவரின் உரிமைகளைத் தவிர, செயல்முறை தொடர்பான கேள்விகளை எழுப்புவது பிரச்சனை அல்ல. மற்ற நடைமுறை கேள்விகள் புறக்கணிக்கப்பட வேண்டும்.
5. அதிகார வரம்பு மற்றும் அனுமதி: ஆலோசகர்கள் இருக்கலாம்; பொருத்தமானதாக இருந்தால், வழக்கின் ஏற்புத்தன்மை தொடர்பான ஏதேனும் சிக்கலைத் தீர்க்கவும்.
6. பொருந்தக்கூடிய சட்டம்: ஐசிசி சட்டத்தின் பிரிவு 21 இன் படி:  
நீதிமன்றம் விண்ணப்பிக்கும் சட்டங்கள்
  - a) முதலாவதாக, இந்தச் சட்டம், குற்றங்களின் கூறுகள் மற்றும் அதன் நடைமுறை விதிகள் மற்றும் சான்றுகள்;
  - b) இரண்டாவது இடத்தில், பொருத்தமான, பொருந்தக்கூடிய ஒப்பந்தங்கள் மற்றும் சர்வதேச சட்டத்தின் கோட்பாடுகள் மற்றும் விதிகள், ஆயுத மோதல்களின் சர்வதேச சட்டத்தின் நிறுவப்பட்ட கொள்கைகள் உட்பட;
  - c) தவறினால், நீதிமன்றத்தால் பெறப்பட்ட சட்டத்தின் பொதுக் கோட்பாடுகள் உலகின் சட்ட அமைப்புகளின் தேசியச் சட்டங்களிலிருந்து, தகுந்தபடி, பொதுவாக குற்றத்தின் மீதான அதிகார வரம்பைப் பயன்படுத்தும் மாநிலங்களின் தேசியச் சட்டங்கள் உட்பட, அந்தக் கோட்பாடுகள் இந்தச் சட்டத்திற்கு, மற்றும் சர்வதேச சட்டம் மற்றும் சர்வதேச அளவில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட விதிமுறைகள் மற்றும் தரங்களுடன் முரண்பாடு இருக்கக்கூடாது.
  - d) நீதிமன்றம் அதன் முந்தைய முடிவுகளில் விளக்கப்பட்ட கொள்கைகளையும் சட்ட விதிகளையும் பயன்படுத்தலாம்.
7. சர்வதேச மற்றும் தேசிய நீதிமன்றங்களின் வழக்குச் சட்டத்தைப் பார்க்க குழுக்கள் ஊக்குவிக்கப்படுகின்றன. அணிகள் தேசிய நீதிமன்றங்களின் முடிவுகளை நம்பியிருந்தால், இவை முன்னணி முடிவுகளாக இருக்க வேண்டும் மற்றும் குழுக்கள் தங்கள் வாதத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தலையெழுத்து மற்றும் டிரான்ஸ்கிரிப்ட்டின் பகுதி அல்லது தீர்ப்பின் நகல்களைக் வழங்க வேண்டும்.
8. உடன்படிக்கைகளில் பங்கேற்பு: அனைத்து முக்கிய நேரங்களிலும், சுட்டிக்காட்டப்பட்ட மாநிலங்களுக்கு பின்வரும் ஒப்பந்தங்கள் நடைமுறையில் இருந்தன :
  - 1 - 1949 ஜெனிவா ஒப்பந்தங்கள்
  - 2 - 1977 கூடுதல் நெறிமுறை I
  - 3 - 1977 கூடுதல் நெறிமுறை II
  - 4 - 1998 சர்வதேச குற்றவியல் நீதிமன்றத்தின் சட்டம்

5 - 2008 கிளஸ்டர் குண்டுகள் பற்றிய மாநாடு

6 - 2006 அனைத்து நபர்களையும் வலுக்கட்டாயமாக காணாமல் ஆக்குவதில் இருந்து பாதுகாப்பதற்கான சர்வதேச மாநாடு

7 - 1969 உடன்படிக்கைகளின் சட்டம் மீதான வியன்னா மாநாடு

	1	2	3	4	5	6	7
மினோஸ்	✓	✓	✓	✓		✓	✓
பரோஸ்	✓	✓			✓		✓
ரியோஸ்	✓	✓	✓	✓	✓		✓
ஆண்ட்ரோஸ்	✓	✓	✓	✓	✓		✓
லெமோஸ்	✓	✓	✓	✓	✓		✓
பாஸ்ஸோஸ்	✓	✓	✓	✓	✓		✓

#### B. உண்மைத் தகவல்கள்

1. மினோஸ் குடியரசு 55 மில்லியன் மக்கள்தொகையுடன் சுமார் 400'000 கிமீ ஆகும். இது பெலோஸ் கடலின் தென் கரையில் அமைந்துள்ளது. இது மற்ற ஐந்து மாநிலங்களுடன் எல்லையைப் பகிர்ந்து கொள்கிறது: மேற்குப் பகுதியில் ஆண்ட்ரோஸ், தெற்கில் லெமோஸ், ரியோஸ் மற்றும் பாஸ்ஸோஸ் மற்றும் கிழக்குப் பகுதியில் பரோஸ்.
2. கடந்த தசாப்தங்களில் மினோஸ் மற்றும் அதன் அண்டை நாடுகளுக்கு இடையே, குறிப்பாக பரோஸ் உடன் வழக்கமான எல்லை சம்பவங்கள் நடந்துள்ளன. பல சந்தர்ப்பங்களில், மினோஸ் படைகள், எல்லைக் குறிப்பான்களை நகர்த்துவதன் மூலம் எல்லையை கிழக்கு நோக்கித் தள்ள முயன்று, பரோஸ் எல்லைக்குள் ரோந்து சென்றனர் மற்றும் ரோந்து மினோஸ் எல்லைக்குள் நுழைந்ததாகக் கூறி எப்போதாவது எல்லை ரோந்துப் படையினரை நோக்கி துப்பாக்கிச் சூடு நடத்தினர். இரண்டு சந்தர்ப்பங்களில், இத்தகைய சம்பவங்கள் குறுகிய கால இராணுவ விரோதங்களுக்கு வழிவகுத்தன.
3. Paros, Andros, Lemmos, Bassos மற்றும் Rios அடங்கிய பிராந்திய இராணுவக் கூட்டணியின் (UASO) மிகவும் சக்திவாய்ந்த உறுப்பினர் - மற்றும் ஈர்ப்பு மையம். 1989 ஆம் ஆண்டில் மினோஸின் விரிவாக்கவாதத்தை உள்ளடக்கிய ஒரு பகுதியாக இந்த கூட்டணி நிறுவப்பட்டது, இது அவர்களில் மூவரின் பிரதேசத்தின் ஒரு பகுதியின் மீது சில உரிமைகோரல்களைக் கொண்டுள்ளது, குறிப்பாக பரோஸ், ஆண்ட்ரோஸ் மற்றும் லெமோஸ். UASO சாசனத்தின் கீழ், உறுப்பு நாடுகள் தங்கள் இராணுவ நிறுவல்களில் சிலவற்றை ஒருவருக்கொருவர் வசம் வைக்க உறுதியளிக்கின்றன. அந்த கட்டமைப்பில், ரியோஸ் மினோஸ் எல்லைக்கு அருகில் இரண்டு விமானநிலையங்களை கூட்டணியின் உறுப்பினர்களின் வசம் வைத்துள்ளார்.
4. இரண்டாம் உலகப் போருக்குப் பின்னர் சர்வாதிகார அரசாங்கங்களைக் கொண்டிருந்த மினோஸ், சமீப மாதங்களில் இரக்கமின்றி ஒடுக்கப்பட்ட உள்நாட்டு அமைதியின்மையை அனுபவித்தது. பிப்ரவரி 2009 இல் அரசாங்கத்திற்கு தீவிர எதிர்ப்பு தொடங்கியது. நாட்டின் மேற்குப் பகுதியில் உள்ள ஒரு பெரிய நகரமான மாட்டாவில், மூன்று நாட்கள் அரசாங்க எதிர்ப்புப் போராட்டங்களுக்குப் பிறகு, பாதுகாப்புப் படையினர் பதினான்கு எதிர்ப்பாளர்களைக் கொன்றனர். மினோஸின் ஜனாதிபதியின் விளம்பரப் பலகைகள் மீது போராட்டக்காரர்களின் கூட்டம் கற்களை வீசியது, மேலும் துருப்புக்கள் அவர்களை கண்ணீர்ப்புகை மற்றும் ஆயுதங்களால் தாக்கினர். அடுத்த நாட்களில், ஒரு இறுதி ஊர்வலத்தில் மோதல்கள் வெடித்தன, அங்கு ஆர்ப்பாட்டக்காரர்கள் பாதுகாப்புப் படையினர் மீது கற்களை வீசினர், பின்னர் ஆயுதங்களால் தாக்கினர், இருபது எதிர்ப்பாளர்கள் கொல்லப்பட்டனர். எதிர்ப்பாளர்கள் கூடும் மத்திய சதுக்கத்தைச் சுற்றியுள்ள கூரைகளில் ஆயுதமேந்திய பாதுகாப்புப் படைகள் நிலைநிறுத்தப்பட்டுள்ளதாக ஒரு குடியிருப்பாளர் கூறினார். இந்த மோதலில் கலந்து கொண்ட இரு காவலர்கள் போராட்டக்காரர்களால் பிடிக்கப்பட்டு தூக்கிலிடப்பட்டனர். அமைதியின்மை நாட்டின் மேற்கு பகுதியில் அருகிலுள்ள நகரங்களுக்கு பரவியது, உள்ளூர் போராளிகள் அரசாங்க கட்டிடங்களை

கைப்பற்றினர். ஒரு சில நாட்களுக்குள், நகரைச் சுற்றியிருந்த மற்றும் அருகிலுள்ள நகரங்களில் உள்ள எதிர்ப்பாளர்கள் அரசாங்கப் பாதுகாப்பு மற்றும் பொலிஸ் படைகளைத் தாக்கி மூங்கடித்தனர். பிப்ரவரி நடுப்பகுதியில், மாட்டா கிட்டத்தட்ட முற்றிலும் எதிர்க்கட்சிகளின் கைகளில் இருந்தது. இன்னும் கணிசமான எண்ணிக்கையிலான அரசாங்கப் படைகள் வசிக்கும் ஒரே இடம் இராணுவ வளாகமாக இருந்தது.

5. நேஷனல் செக்யூரிட்டி கவுன்சில் (என்.எஸ்.சி) என்பது மினோஸின் தலைவர் திரு என். குட்டபெலோவின் தலைமையில் உள்ள ஒரு ஆலோசனை அமைப்பாகும். மூத்த தேசிய பாதுகாப்பு ஆலோசகர்கள் மற்றும் சில கேபினட் அமைச்சர்களைக் கொண்ட NSC, தேசிய பாதுகாப்பு மற்றும் வெளியுறவுக் கொள்கை விஷயங்களைக் கருத்தில் கொள்ள வேண்டிய முதன்மை மன்றமாகும். தேசிய பாதுகாப்பு மற்றும் வெளியுறவுக் கொள்கைகள் குறித்து ஜனாதிபதிக்கு ஆலோசனை வழங்குவதும் உதவுவதும் இதன் செயல்பாடுகளாகும். அமைச்சர்கள் மற்றும் பாராளுமன்றம் இரண்டையும் தவிர்ந்து, நாட்டின் பொது விவகாரங்களில் இராணுவ மற்றும் பாதுகாப்பு வட்டங்களின் பங்கு மற்றும் செல்வாக்கை விரிவுபடுத்தியதற்காக இது அடிக்கடி விமர்சிக்கப்படுகிறது. தேசிய பாதுகாப்பு பிரச்சினைகளுக்கு வரும்போது, உண்மையில் NSC ஒரு முடிவெடுக்கும் பாத்திரத்தை வகிக்கிறது. ஜனாதிபதி, ஜனாதிபதியின் முதன்மை ஆலோசகர், உள்துறை அமைச்சர், தேசிய புலனாய்வு அமைப்பின் (என்ஐஏ) தலைவர் மற்றும் பணியாளர்களின் பொதுத் தலைவர் ஆகியோர் கவுன்சிலின் பணியகத்தை உருவாக்குகிறார்கள், அதில் கூட்டாக முடிவுகள் எடுக்கப்படுகின்றன. கவுன்சில் எடுக்கும் அனைத்து முடிவுகளிலும் ஜனாதிபதி கையெழுத்திடுகிறார்.
6. மினோஸ் ஆயுதப் படைகளின் (MAF) தலைமைப் பணியாளர் ஜெனரல் ஆர். ஸ்டன் ஆவார். ஜெனரல் ஸ்டன் மினோஸின் மிகவும் அலங்கரிக்கப்பட்ட இராணுவ அதிகாரி, அவரது துணிச்சலுக்கும் இராணுவ அறிவியலுக்கும் பெயர் பெற்றவர். ஜெனரல் இராணுவ தலைமை பணியாளர், அவர் நாட்டின் நிலம், கடற்படை மற்றும் விமானப்படைகளின் கூட்டுக் கட்டளைக்கு தலைமை தாங்குகிறார். அவர் பிரத்தியேகமாக ஜனாதிபதிக்கு அறிக்கை செய்கிறார். ஜெனரல் ஸ்டன் தேசிய பாதுகாப்பு ஆராய்ச்சி மற்றும் மேம்பாட்டு கவுன்சிலின் (NDRC) தலைவராகவும் உள்ளார், இது குறிப்பாக ஆயுதங்கள் மற்றும் இராணுவ தொழில்நுட்பத்தை மேம்படுத்துவதில் குற்றம் சாட்டப்பட்டுள்ளது. NDRC இன் அனுசரணையில் மேற்கொள்ளப்பட்ட முக்கிய வெற்றிகரமான திட்டங்களில் ஒன்று, இராணுவ ஆளில்லா வான்வழி வாகனங்கள் (UAV அல்லது ட்ரோன்கள்) தன்னாட்சி பணிகளை மேற்கொள்ள உதவும் கணினி மென்பொருளின் உருவாக்கம் ஆகும்.
7. பிப்ரவரி 19 அன்று, உள்துறை அமைச்சகத்தால் ஆட்சேர்ப்பு செய்யப்பட்ட 350 கூலிப்படையினர் மாட்டா மற்றும் பிற நகரங்களுக்கு விமானம் மூலம் அனுப்பப்பட்டனர், ஆனால் அவர்கள் எதிர்ப்பு படைகளின் பதிலடி தாக்குதல்களை எதிர்கொண்டனர். போராட்டக்காரர்களால் ஐம்பது கூலிப்படையினர் கொல்லப்பட்டனர், சிலர் காவல்நிலையத்தில் அடைக்கப்பட்டனர், பின்னர் அவர்கள் எரிக்கப்பட்டனர். மாட்டா நீதிமன்றத்தின் முன் பதினைந்து பேர் அடித்துக் கொல்லப்பட்டனர். இதற்கிடையில், எதிர்க்கட்சிப் படைகள் புல்டோசர்களைக் கொண்டு வந்து மாட்டா இராணுவ வளாகத்தின் சுவர்களை உடைக்க முயன்றன. சண்டை தொடர்ந்தபோது, ஒரு கும்பல் மாட்டாவின் புறநகரில் உள்ள இராணுவ தளத்தைத் தாக்கி, வீரர்களை நிராயுதபாணியாக்கியது. பறிமுதல் செய்யப்பட்ட உபகரணங்களில் மூன்று சிறிய இராணுவ டாங்கிகளும் இருந்தன, அவை வளாகத்தில் மோதின. முந்தைய இருபத்தி நான்கு மணி நேர சண்டையின் போது மேலும் ஐம்பது பேர் கொல்லப்பட்டனர்.
8. பிப்ரவரி 23 அன்று, ஐந்து நாட்கள் சண்டைக்குப் பிறகு, அரசாங்கப் படைகள் மாட்டாவிலிருந்து முற்றிலும் வெளியேற்றப்பட்டன. அடுத்த நாள், அரசாங்கப் படைகள் விமான நிலையத்தை மீட்டெடுக்க முயன்றன, ஆனால் அவை விரட்டப்பட்டன. அருகிலுள்ள விமானப்படை அகாடமியின் அதிகாரிகளும் கிளர்ச்சி செய்து, எதிரணிக்கு அருகிலுள்ள இராணுவ விமானத் தளத்தைத் தாக்க உதவினார்கள், பின்னர் தளத்தில் போர் விமானங்களை முடக்கினர். பிப்ரவரி மாத இறுதியில், மாட்டா மற்றும் அதைச் சுற்றியுள்ள நகரங்கள் உட்பட நாட்டின் மேற்குப் பகுதியின் கணிசமான பகுதியையும், கடற்கரையில் உள்ள இரண்டு முக்கியமான துறைமுகங்களான சரோனா மற்றும் டெஸ்ஸாவையும் எதிர்க்கட்சிகள் கட்டுப்பாட்டிற்குள் கொண்டு வந்தன.
9. நாட்டின் தெற்குப் பகுதியின் மிகப்பெரிய நகரமான பிரிக் நகரில், அதே வாரத்தில் நகரின் மையத்தில் அரசு சார்பு மற்றும் எதிர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டக்காரர்களுக்கு இடையே மோதல்கள் நடந்ததாக சர்வதேச செய்தி சேனல்களான அல்-ஜசீரா, சிஎன்என் & பிபிசி வேர்ல்ட் நியூஸ் தெரிவிக்கின்றன. இருப்பினும், சட்டம் மற்றும் ஒழுங்கு விரைவாக மீண்டும் நிறுவப்பட்டது. மத்திய அரசின் முக்கியமான முதலீடுகள், குறிப்பாக ஜவுளித் தொழில்களில் இருந்து பயனடைந்த பிரிக் மக்கள், அரசாங்கத்திற்கு ஆதரவாக இருந்தனர். இந்த நகரத்தில் ஏராளமான புலம்பெயர்ந்த

தொழிலாளர்கள் உள்ளனர், குறிப்பாக ரியோஸில் இருந்து, அவர்கள் பிராந்தியத்தில் செழிப்பான தொழில்களில் வேலை செய்கிறார்கள்.

10. விவாதங்களுக்குப் பிறகு, NSC பணியகம் மார்ச் 5 அன்று ஒரு எதிர் தாக்குதலைத் தொடங்க முடிவெடுத்தது, இரண்டு துறைமுகங்களையும் மீட்டெடுக்க முயற்சித்தது மற்றும் மாட்டாவை நோக்கி தள்ளப்பட்டது. மினோஸ் விமானப்படையின் வான்வழித் தாக்குதல்கள் எதிர்த்தரப்பால் நடத்தப்பட்ட துறைமுகத்தில் உள்ள விமானத் தளத்தைத் தாக்கியது, குறைந்தது இருவரைக் கொன்றது மற்றும் நாற்பது பேர் காயமடைந்தனர். அதே நேரத்தில், அரசாங்கப் படைகள் மாட்டா மீது தாக்குதல் நடத்த முயன்றன, மேலும் அவர்களின் தாக்குதல் எதிர்க்கட்சிகளால் நிறுத்தப்படுவதற்கு முன்பு நகரின் மையப்பகுதி வரை செல்ல முடிந்தது, மேலும் அவர்கள் நகரின் புறநகர்ப் பகுதிகளுக்கு பின்வாங்கினர். அரசாங்கப் படைகள் காலாட்படை மற்றும் கவசங்களை அனுப்பி அருகிலுள்ள நகரங்களையும் கைப்பற்ற முயன்றன. தொடர்ந்து நடந்த போரில், மாட்டாவிலிருந்து வடகிழக்கில் 25 கிலோமீட்டர் தொலைவில் உள்ள ஓமா நகரில் எழுபது கிளர்ச்சியாளர்கள் மற்றும் பொதுமக்கள் மற்றும் இருபத்தி இரண்டு அரசாங்க வீரர்கள் கொல்லப்பட்டனர்.
11. அரசு படைகளின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ள ஆயிரக்கணக்கான குடியிருப்பாளர்கள் பின்னர் விசாரிக்கப்பட்டனர், அரசாங்கப் படைகள் எதிர்க்கட்சியின் அனுதாபத்தின் சிறிய சந்தேகத்தில் அனைவரையும் கைது செய்ததாகக் கூறப்படுகிறது. இருப்பினும், கிளர்ச்சியாளர்களின் சிறிய குழுக்கள் தொடர்ந்து செயல்பட்டு, அரசாங்கப் படைகளுக்கு எதிராக தாக்குதலைத் தொடங்கி டசின் கணக்கான வீரர்களைக் கொன்றதாகக் கூறப்படுகிறது. 12 மார்ச் 2009 அன்று, அரசாங்கப் படைகள் மாட்டாவிற்கு எதிராக ஒரு உயரடுக்கு படைப்பிரிவின் தலைமையில் மற்றொரு தாக்குதலைத் தொடங்கின, அதே நேரத்தில் டாங்கி ஷெல் தாக்குதல் நகரத்தைத் தாக்கியது. எவ்வாறாயினும், ஒரு ஜெனரல் உட்பட முப்பத்திரண்டு படையினர் விலகி, கிளர்ச்சியாளர்களுடன் இணைந்ததாகக் கூறப்பட்ட பின்னர், தாக்குதல் நிறுத்தப்பட்டது.
12. மாட்டாவிற்கு வடக்கே 30 கிலோமீட்டர் தொலைவில் உள்ள உரி மற்றும் மாட்டாவிற்கு முன் கடைசியாக எதிர்க்கட்சிகளின் கட்டுப்பாட்டில் இருந்த நகரம், மூன்று நாட்களாக அரசாங்க விமானத் தாக்குதல்களுக்கு உட்பட்டது. ஜெனரல் ஸ்டன் 1வது பீரங்கி படைப்பிரிவை கர்னல் பிரவுன் தலைமையில் யூரிக்கு மாற்றினார். மார்ச் 15 அன்று, கர்னல் பிரவுன் நகரத்திற்கு எதிராக வான்வழித் தாக்குதல்கள் மற்றும் கடற்படை ஷெல் தாக்குதல்களுடன் பீரங்கி சரமாரி தாக்குதல்களுக்கு உத்தரவிட்டார், அதன் பிறகு அவர்கள் கிளர்ச்சியாளர்களின் பாதுகாப்பைத் தாக்கி உடைத்தனர். உருளும் பீரங்கி குண்டுகள் ஒரு முக்கிய மருத்துவமனையை அழித்ததாக சர்வதேச ஊடகங்கள் தெரிவித்துள்ளன. இலக்கு வைப்பதில் கர்னல் பிரவுனின் பாகுபாடு இல்லாதது குறித்து ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் பொதுச்செயலாளர் விமர்சித்தார். மருத்துவமனையின் அழிவு துரதிர்ஷ்டவசமானது ஆனால் சண்டையின் தன்மையைக் கருத்தில் கொண்டு புரிந்துகொள்ளக்கூடியது என்று ஜெனரல் ஸ்டன் தெரிவித்ததாகக் கூறப்படுகிறது. நகரத்தை சுற்றி வளைத்த பிறகு, டாங்கிகள் நகர மையத்திற்குள் அனுப்பப்பட்டன. சில மணிநேரங்களுக்குப் பிறகு, நகரம் அரசாங்கத்தின் கட்டுப்பாட்டில் இருந்தது, ஆனால் ஷெல் தாக்குதல் தொடர்ந்தாலும், எதிர்பாராத தாக்குதல்களைத் தவிர்ப்பதற்காக கவசப் படைகள் புறநகர்ப் பகுதிக்கு திரும்பிச் சென்றன. மார்ச் 16 அன்று, சண்டை தொடர்ந்தது. மாட்டாவிலிருந்து கிளர்ச்சியாளர் வலுவூட்டல்கள் மூலம் ஒரு சிறிய வழியை உருவாக்க முடிந்தது அரசாங்கப் படைகளின் எதிர்ப்பையும் மீறி அவர்கள் நகரத்தின் வடக்கு நுழைவாயிலையும் எடுக்க கைப்பற்ற முடிந்தது.

13. மார்ச் 17 அன்று, UASO கவுன்சில் ஒரு தீர்மானத்தை நிறைவேற்றியது, அதில் ஒரு பகுதி:

UASO கவுன்சில்,

[...]

மினோஸில் மோசமடைந்து வரும் நிலைமை, வன்முறை அதிகரிப்பு மற்றும் பாரிய பொதுமக்கள் உயிரிழப்புகள் குறித்து மிகுந்த கவலையை வெளிப்படுத்துகிறது,

பொதுமக்களுக்கு எதிரான வன்முறை மற்றும் பலாத்காரத்தைப் பயன்படுத்துவதைக் கண்டித்து, தன்னிச்சையான தடுப்புக்காவல்கள் மற்றும் பலவந்தமாக காணாமல் போதல் உட்பட மனித உரிமைகளின் மொத்த மற்றும் முறையான மீறல்களைக் கண்டனம் செய்தல்,

மினோஸின் மக்கள்தொகையைப் பாதுகாக்கும் அதிகாரிகளின் பொறுப்பை மீண்டும் வலியுறுத்துவதுடன், பொதுமக்களின் பாதுகாப்பை உறுதிசெய்ய அனைத்து சாத்தியமான நடவடிக்கைகளையும் எடுப்பதற்கான முதன்மைப் பொறுப்பை ஆயுத மோதல்களில் ஈடுபடும் கட்சிகள் ஏற்கின்றன என்பதை மீண்டும் உறுதிப்படுத்துகிறது.

தற்போது மினோஸில் பொதுமக்களுக்கு எதிராக நடைபெறும் பரவலான மற்றும் முறையான தாக்குதல்கள் மனித குலத்திற்கு எதிரான குற்றங்கள் மற்றும் போர்க்குற்றங்களாக இருக்கலாம் என்பதைக் கருத்தில் கொண்டு,

பொதுமக்கள் மற்றும் பொதுமக்கள் வசிக்கும் பகுதிகளின் பாதுகாப்பையும், மனிதாபிமான உதவிகள் மற்றும் மனிதாபிமானப் பணியாளர்களின் பாதுகாப்பை விரைவாகவும் தடையின்றி வழங்குவதையும் உறுதி செய்வதற்கான உறுதியை வெளிப்படுத்துதல்,

இத்தகைய கடுமையான துஷ்பிரயோகங்கள் மற்றும் அத்துமீறல்களுக்குப் பொறுப்பானவர்கள், அவர்களின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ள சக்திகள் உட்பட, பொறுப்புக் கூறப்பட வேண்டும் என்பதை வலியுறுத்துவதுடன், ஒட்டுமொத்த சர்வதேச சமூகத்திற்கும் கவலையளிக்கும் குற்றங்கள் தொடர்பாக சர்வதேச குற்றவியல் நீதிமன்றத்தின் அதிகார வரம்பை நினைவுபடுத்துதல்.

1. சர்வதேச மனிதாபிமான சட்டம் மற்றும் மனித உரிமைகள் உட்பட சர்வதேச சட்டத்தின் கீழ் உள்ள தங்கள் கடமைகளுக்கு இணங்குமாறு மினோசி அதிகாரிகளை அழைக்கிறது, மேலும் பொதுமக்களைப் பாதுகாக்கவும் அவர்களின் அடிப்படைத் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்யவும் மற்றும் மனிதாபிமான உதவியை விரைவாகவும் தடையின்றி நிறைவேற்றவும் அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் எடுக்கவும்;

2. மினோஸில் தாக்குதல் அச்சுறுத்தலுக்கு உள்ளான பொதுமக்கள் மற்றும் பொதுமக்கள் வசிக்கும் பகுதிகளைப் பாதுகாக்க தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்குமாறு சர்வதேச சமூகத்தின் உறுப்பினர்களை, தேசிய அளவில் அல்லது சர்வதேச அமைப்புகளின் மூலமாகவும் அழைக்கிறது.

[...]

14. மார்ச் 18 அன்று, மினோஸின் அரசாங்கம் உடனடி போர்நிறுத்தத்தை அறிவித்தது, ஆனால் அடுத்த நாள், யூரி மற்றும் பிற நகரங்களில் பீரங்கி மற்றும் துப்பாக்கி சுடும் தாக்குதல்கள் தொடர்ந்தன, மேலும் அரசாங்கப் படைகள் மாட்டாவை நெருங்கி வந்தன. அரசாங்கப் படைகள் மார்ச் 21 அன்று மேற்கு மற்றும் தெற்கிலிருந்து டாங்கிகளுடன் மாட்டாவிற்குள் நுழைந்தன, அதே நேரத்தில் நூற்றுக்கணக்கானோர் சண்டையிலிருந்து வெளியேறினர். பல மணி நேரப் போராட்டத்திற்குப் பிறகு எதிர்ப் படைகள் தாக்குதலை முறியடிக்க முடிந்தது, பெரும் இழப்புகளை ஏற்படுத்தியதாகக் கூறினர், ஆனால் தாங்கள் உயிரிழந்ததையும் உறுதிப்படுத்தினர்.
15. மினோஸ் அரசாங்கம் கிளர்ச்சியாளர்களின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ள மாட்டாவில் தண்ணீர், மின்சாரம் மற்றும் தகவல் தொடர்புகளை துண்டித்ததாக பரவலாக அறிவிக்கப்பட்டது, இதனால் குடியிருப்பாளர்கள் கிணறுகளை நம்பியிருக்க வேண்டிய கட்டாயம் ஏற்பட்டது. அரசாங்கம் கோரிக்கைகளை மறுத்தது, சண்டை காரணமாக விநியோகம் தடைப்பட்டது.
16. UASO கவுன்சிலுக்கு அறிவித்த பிறகு, மார்ச் 22 அன்று, பத்தொன்பது பரோஸ் விமானப்படை விமானம் மினோஸ் வான்வெளியில் உளவுப் பணிகளைத் தொடங்க நுழைந்தது, மேலும் எதிர்க்கட்சியின் கட்டுப்பாட்டில் உள்ள நகரத்தின் மீது தாக்குதல்களைத் தடுக்க மாட்டா மீது பறந்தது. மாலையில் பரோஸ் ஜெட் விமானம் அரசு வாகனத்தை அழித்தது. சிறிது நேரத்திற்குப் பிறகு, மாட்டாவின் தென்மேற்கே வான்வழித் தாக்குதல் நான்கு டாங்கிகளை அழித்தது. மூன்று பரோஸ் ஸ்டெல்த் பாம்பர்கள் ரியோஸில் இருந்து ஒரு பெரிய மினோஸ் விமானநிலையத்தில் குண்டுகளை வீசுவதற்காக பறந்தனர், அதே நேரத்தில் பரோசி யூஏவி மினோஸ் தரைப்படைகளைத் தாக்குவதற்காகத் தேடியது.
17. பரோஸ் அரசாங்கத்தின் செய்தித் தொடர்பாளர் ஒரு செய்தியாளர் கூட்டத்தில் வான்வழித் தாக்குதல்களை நியாயப்படுத்தினார், "மனிதகுலத்தின் கொள்கைகளை நிலைநிறுத்துவதற்கும் பொதுமக்களுக்கு எதிரான தாக்குதல்களை நிறுத்துவதற்கும் தடுப்பதற்கும் பரோஸின் புனித கடமை" என்ற அடிப்படையில் வான்வழித் தாக்குதல்களை நியாயப்படுத்தினார். பொதுமக்களை மதித்து பாதுகாக்கும் கடமையை மினோஸ் அரசாங்கம் செய்யும் கடுமையான மீறல்களை நிறுத்த சர்வதேச சமூகத்தின் உறுதியான நடவடிக்கை இல்லாததால். பொதுமக்களுக்கு எதிரான அனைத்து தாக்குதல்களும் அச்சுறுத்தல்களும் நிறுத்தப்படும் வரை, மினோஸ் அரசாங்கப் படைகள் அனைத்தும் தங்கள் தளங்களுக்கு திரும்பும் வரை, மற்றும் தேவைப்படும் அனைவருக்கும் மனிதாபிமான உதவிகள் தடையின்றி அணுகப்படும் வரை நடவடிக்கைகள் தொடரும் என்று செய்தித் தொடர்பாளர் தெளிவுபடுத்தினார்.
18. பரோஸ் அரசாங்கம் ஒரு அறிக்கையை வெளியிட்டது, "அனைத்து இலக்குகளும் இராணுவ இயல்புடையவை மற்றும் மக்கள் மற்றும் மக்கள் வசிக்கும் பகுதிகள் மீது மினோஸ் அரசாங்கத்தின்

திட்டமிட்ட தாக்குதல்களுடன் தெளிவாக இணைக்கப்பட்டுள்ளன. அப்பாவி மக்களுக்கு ஏற்படும் ஆபத்தை குறைக்கும் வகையில் வான்வழித் தாக்குதல்கள் திட்டமிட்டு நடத்தப்படுகின்றன.

19. மினோஸ் ஸ்டேட் டெலிவிஷன், மினோஸ் அரசாங்கப் படைகள் பிரிக் மீது ஒரு பரோஸ் போர் விமானத்தை மார்ச் 19 அன்று சுட்டு வீழ்த்தியதாக அறிவித்தது, அதை பரோஸ் மறுத்தது. மார்ச் 20 அன்று, பரோஸ் ஜெட் விமானங்கள் மூலம் மினோஸ் இலக்குகளுக்கு எதிராக பல நடுத்தர தூர ஏவுகணைகள் ஏவப்பட்டன. மாட்டாவுக்கு தெற்கே அரசு வாகனம் ஒன்று குறிவைக்கப்பட்டது. குறைந்தது எழுபது வாகனங்கள் அழிக்கப்பட்டன, தரைப்படையினர் பல உயிரிழப்புகளைச் சந்தித்தனர். இராணுவ வளாகத்தின் மீதும் தாக்குதல்கள் நடத்தப்பட்டன.
20. பரோஸின் இராணுவத் தலையீட்டிற்கு ஆதரவாக மினோஸ் எல்லைக்கு அருகில் தனது விமானத் தளத்தைப் பயன்படுத்த ரியோஸ் பரோஸின் போர் விமானங்கள் மற்றும் UAV களை அனுமதித்தது தெரிந்தது. மினோஸ் மற்றும் ரியோஸ் இடையேயான இராஜதந்திர பரிமாற்றங்களில், மினோஸ் மீது பரோஸ் சட்டவிரோத தாக்குதல்களை ஆதரிப்பதைத் தவிர்க்குமாறு மினோஸ் அரசாங்கம் ரியோஸ் அரசாங்கத்திற்கு உத்தரவிட்டது. நாட்டின் தெற்குப் பகுதியில் உள்ள மினோஸின் ஜவுளித் தொழில்களில் ஆயிரக்கணக்கான ரியோசி நாட்டவர்கள் வேலை செய்து வருவதாகவும், இது ரியோஸ் மற்றும் அதன் மக்கள்தொகைக்கு கணிசமான வருவாயை வழங்கியதாகவும் மினோஸ் மீதான தாக்குதல்களுக்கு ரியோஸ் வழங்கிய ஆதரவிற்கு "தீவிரமான விளைவுகள்" இருக்கலாம் என்றும் அது கூறியது.
21. மார்ச் 21 அன்று, கிளர்ச்சியாளர்கள் டெஸ்ஸா மற்றும் சரோனா துறைமுகங்களை மறு விறியோகத்திற்காகப் பயன்படுத்தப் போவதாக MAF உள்வுத்துறை அறிக்கைகளைத் தொடர்ந்து, ஜெனரல் ஸ்டன் 1 வது பீரங்கி படைப்பிரிவை சரோனாவுக்குப் பின்னால் உள்ள மலைகளுக்கும், 2 வது பீரங்கி படைப்பிரிவுக்கு டெஸ்ஸாவிற்கும் அருகில் உத்தரவிட்டார்.
22. ஆண்ட்ரோஸ் அரசாங்கம் "போஸிடான்" என்ற படகுக்கு ஏற்பாடு செய்தது, இது பொதுவாக ஹோர்ஸ் (ஆண்ட்ரோஸ்) துறைமுகத்திற்கு இடையேயான டெஸ்ஸா (ஆண்ட்ரோஸுக்கு மிக அருகில்) மற்றும் சரோனா துறைமுகங்களுக்கு மருத்துவப் பொருட்கள் மற்றும் அவசரகால உணவுப் பொருட்களை வழங்குவதற்கும் மாட்டா மற்றும் ஊரியில் காயமடைந்தவர்களை வெளியேற்றுவதற்கும் செல்லும் பயணிகள் படகு ஆகும். போஸிடான் விரைவில் "மருத்துவமனை கப்பலாக" மாற்றப்பட்டது. பெரிய செஞ்சிலுவை சின்னங்கள் துறைமுகம் மற்றும் ஸ்டார்போர்டு பக்கங்களில் பிரதான தளத்திற்கு கீழே நடுப்பகுதியில் வரையப்பட்டிருந்தன. இரண்டு கோபுரங்களின் முன்னோக்கி செஞ்சிலுவை சின்ன கொடி இணைக்கப்பட்டது. 100 டன் மனிதாபிமான உதவியுடன் கூடிய ஒன்பது கொள்கலன்கள், மருந்து, உணவுப் பொதுிகள், குழந்தைகளுக்கான பால் மாவு, சுகாதாரப் பெட்டிகள் மற்றும் உடைகள் உள்ளிட்டவை கப்பலில் இருந்தன. போஸிடான் ஒரு ஆண்ட்ரோஸ் கடற்படை போர்க்கப்பலால் அழைத்துச் செல்லப்பட்டது. இந்த போர்க்கப்பல் நெதர்லாந்து கடற்படைக்காக தயாரிக்கப்பட்ட கோர்டெனர் கிளாஸ் போர்க் கப்பல்களைப் போன்றது. மற்ற ஆயுதங்களுக்கிடையில், இது 2 x OT- 76 மிமீ / 62 காலிபர் துப்பாக்கிகள் மற்றும் விமான எதிர்ப்பு ஆயுதங்களைக் கொண்டிருந்தது. ஒரு தெளிவான மற்றும் வெயில் நாளில் ஒரு லேசான காற்றில், போஸிடான் ஹோர்ஸ் துறைமுகத்திலிருந்து சரோனா துறைமுகத்திற்குச் சென்று, மார்ச் 22 அன்று காலை 11 மணிக்கு, திறந்த கடலை எதிர்கொள்ளும் சரோனா துறைமுகத்தில் ஒரு வார்ஃப் உடன் ஸ்டார்போர்டு பக்கத்தில் நிறுத்தப்பட்டது. அதனுடன் வந்த போர்க்கப்பல், ஆகூன் ஸ்டேஷன்களில் பணியாளர்களுடன் முன்னும் பின்னும் கிடைமட்டமாக பயிற்சியளிக்கப்பட்ட துப்பாக்கிகளுடன் துறைமுகத்தின் திறப்பில் ரோந்து சென்றது. கொள்கலன்களை வெளியேற்றிய பிறகு, போஸிடான் காயமடைந்த கிளர்ச்சியாளர்கள் மற்றும் மருத்துவ உதவியாளர்கள் மற்றும் நகரத்தை விட்டு வெளியேற விரும்பும் குடும்பங்கள் உட்பட காயமடைந்தவர்களை ஏற்றிச் சென்றது. ஏறக்குறைய நூறு பேர் ஏற வேண்டிய நிலையில், போர்டிங் செயல்முறையின் நடுவே, இரண்டு கப்பல்களும் போஸிடானின் ஸ்டார்போர்டு பக்கத்தில் துறைமுகத்திற்குப் பின்னால் உள்ள மலைகளில் ஒரு பீரங்கி பேட்டரி மூலம் பீரங்கித் தாக்குதலுக்கு உள்ளாகின. போஸிடான் அவசரமாகப் பயணித்ததால், போர்க்கப்பல் திருப்பிச் சுட்டது, கப்பல்துறையில் இறந்தவர் மற்றும் காயமடைந்தார். கப்பல் தாக்குதல்களில் மட்டுமே பத்து பேர் கொல்லப்பட்டு இருபத்தைந்து பேர் காயம் அடைந்தனர் என்று பார்வையாளர்கள் பின்னர் சர்வதேச ஊடகங்களுக்கு தெரிவித்தனர்.
23. இச்சம்பவம் சர்வதேச ஊடகங்களில் அதிகளவில் பதிவாகியுள்ளது. பரோஸ் தேசிய ஊடகங்களில், மனிதகுலத்தின் மிக அடிப்படையான விதிகளுக்கு மினோஸ் அரசாங்கத்தின் மதிப்பின்மைக்கான மற்றொரு உதாரணமாக இது முன்வைக்கப்பட்டது. மினோஸ் கூட்டுக் கட்டளைத் தலைமையகம் ஒரு அறிக்கையை வெளியிட்டது, படகு ஒரு மருத்துவமனைக் கப்பலாக மாற்றப்படுவது குறித்து முறையாக அறிவிக்கப்படவில்லை. மேலும், படகில் செஞ்சிலுவை சின்னத்தை காட்சிப்படுத்துவது சட்டவிரோதமானது, ஏனெனில் அது முறையான அதிகாரிகளால் அங்கீகரிக்கப்படவில்லை.

கூடுதலாக, மினோஸின் பிராந்திய நீரில் போர்க்கப்பல் இருப்பது, சரியான அங்கீகாரம் இல்லாமல், MAF அதன் பிரதேசத்தின் ஒருமைப்பாட்டைப் பாதுகாக்க தேவையான அனைத்து நடவடிக்கைகளையும் எடுக்க உதவியது. ஜெனரல் ஸ்டன் அவர்களே, படகு நபர்களை - வன்முறையில் தீவிரமாகப் பங்கேற்றவர்களை - தப்பிக்க அல்லது டெஸ்ஸாவில் உள்ள மற்ற பயங்கரவாதப் பிரிவுகளில் சேர முயற்சிப்பவர்களைக் கொண்டு செல்வதாக நம்புவதற்கு காரணம் இருப்பதாக விளக்கினார். மேலும் துறைமுக நுழைவாயிலில் ரோந்துப் பணியில் ஈடுபட்டிருந்த போர்க்கப்பலின் நடவடிக்கைகள் விரோதமானவை. ஆண்ட்ரோஸில் உள்ள மினோஸ் தூதர் எந்த விதமான அறிவிப்பும் அல்லது அங்கீகாரமும் இல்லாமல் மினோஸின் பிராந்திய கடற்பகுதியில் இராணுவக் கப்பல் ஊடுருவியதைக் கண்டித்து ஆண்ட்ரோஸ் அரசாங்கத்திற்கு எதிர்ப்புக் குறிப்பை அனுப்பினார்.

24. தெற்கு மினோஸில், ரியோசி வெளிநாட்டுத் தொழிலாளர்கள் உள்ளூர் அதிகாரிகள் மற்றும் ஊடகங்களால் அரசாங்க எதிர்ப்பு எதிர்ப்பு மற்றும் புகலிடத்தின் ஆதரவாளர்கள் என்று குற்றம் சாட்டப்பட்டனர். வெளிநாட்டு முகவர்கள் மற்றும் கூலிப்படையினர், அனைத்து குடியிருப்பு மற்றும் வேலை விசாக்கள் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டன. மார்ச் 25 அன்று, உள்துறை அமைச்சகம் மினோஸில் வசிக்கும் அனைத்து ரியோசி நாட்டினரும் இரண்டு வாரங்களுக்குள் நாட்டை விட்டு வெளியேற வேண்டும் என்ற உத்தரவை வெளியிட்டது.
25. அடுத்த வாரத்தில் 500க்கும் மேற்பட்ட ரியோசி நாட்டவர்கள் சுற்றி வளைக்கப்பட்டு வலுக்கட்டாயமாக வெளியேற்றப்பட்டனர். சர்வதேச அரசு சாரா அமைப்பு, 3 ஏப்ரல் 2009 அன்று வெளியிடப்பட்ட அறிக்கையில், தெற்கு எல்லைக்கு அருகிலுள்ள தடுப்பு மையங்களுக்குச் சென்றபோது, தடுத்து வைக்கப்பட்டவர்களில் மூன்றில் ஒரு பகுதியினர் மற்றும் பாதி பேர் வெளிநாட்டினர் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. பெரும்பாலான ரியோசி குடிமக்கள் வசிக்கும் பிரிக் புறநகர்ப் பகுதிகளில் "பரோஸ் தலையீட்டிற்கு ரியோஸ் அளித்த பெரும் பழிவாங்கலாகத் தோன்றியதில் அதன் குடிமக்கள் கிட்டத்தட்ட காலி செய்யப்பட்டனர்" என்று சர்வதேச ஊடகங்கள் தெரிவித்தன.
26. ஏப்ரல் 4 அன்று, உரி அருகே தரையிறங்க முயன்ற மினோஸ் விமானம் பரோஸ் ஜெட் விமானத்தால் சுட்டு வீழ்த்தப்பட்டது. அடுத்த நாள் வான்வழித் தாக்குதலில் அப்பகுதியில் இருந்த மேலும் ஐந்து விமானங்கள் தரையில் அழிக்கப்பட்டன. அன்று, பரோஸ் தலையீட்டில் இருந்து 114 பேர் கொல்லப்பட்டதாகவும் 445 பேர் காயமடைந்ததாகவும் மினோஸ் சுகாதார அமைச்சகம் தெரிவித்துள்ளது. இருப்பினும், பிரிஜில் உள்ள வத்திக்கான் அதிகாரி ஒருவர் ஏப்ரல் 5 அன்று வான்வழித் தாக்குதல்களில் பிரிஜில் குறைந்தது 40 பொதுமக்கள் கொல்லப்பட்டதாக அறிவித்தார்.
27. ஏப்ரல் 8 அன்று, ரியோஸில் உள்ள விமானநிலையங்களைத் தாக்கும் ஜெனரல் ஸ்டனின் முன்மொழிவுக்கு NSC ஒப்புதல் அளித்தது. ஜெனரல் ஸ்டன், மினோஸுக்கு எதிரான பரோஸ் விமான நடவடிக்கைகளில் ரியோஸ் தீவிரமாக பங்கேற்கவில்லை என்றாலும், அதன் விமான தளங்களைப் பயன்படுத்த அனுமதிப்பதன் மூலம் அது செயலற்ற முறையில் அவர்களுக்கு ஆதரவளித்தது என்று வாதிட்டார். பரோஸ் விமானப்படையை திறம்பட தாக்குவதற்கு ஏர்பேஸ்களைப் பயன்படுத்துவது ஒரு முக்கிய அங்கமாக இருந்தது. ரியோஸ் பதிலடி கொடுக்க விரும்பும் அபாயம் இருந்தது, பின்னர் மினோஸுக்கு எதிரான நடவடிக்கைகளில் மிகவும் தீவிரமாக பங்கேற்க வேண்டும், ஆனால் அதன் இராணுவ வளங்கள் எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் குறைவாகவே இருந்தன. பரோஸின் ட்ரோன்கள் ஏவப்பட்ட ரியோஸில் உள்ள விமானநிலையங்களை அழிக்க கொத்து ஆயுதங்களை சுமந்து செல்லும் குறுகிய தூர ஏவுகணைகள் பயன்படுத்தப்பட வேண்டும் என்று ஜெனரல் ஸ்டன் பரிந்துரைத்தார்.
28. அடுத்த நாள், இரண்டு மினோஸ் UAV கொத்து வெடிமருந்துகளை சுமந்து கொண்டு ரியோஸில் உள்ள இரண்டு விமானநிலையங்களை அழித்தது. யுஏவி சமீபத்தில் மினோஸ் சென்டர் ஃபார் அப்ளைடு சயின்ஸால் உருவாக்கப்பட்டது. தொடங்கப்பட்டதும், UAV முற்றிலும் தன்னாட்சி பெற்றவை. அவர்கள் தங்கள் இலக்குகளின் இருப்பிடத்தை அடைவதற்கும், குறிவைக்கப்பட வேண்டிய பொருள்களை அடையாளம் காண்பதற்கும், ஏதேனும் இருந்தால் இவற்றைப் பாதுகாக்கும் வான்வழி பாதுகாப்பு நிறுவல்கள், அத்துடன் தாக்குதலால் சேதமடையவோ அல்லது அழிக்கப்படக்கூடிய பிற பொருட்களும் தங்கள் விமானத்தின் போக்கை அமைக்கின்றன. இராணுவம் அல்லாத பொருட்களுக்கு சேதம் அதிகமாக இருப்பதாகக் கருதப்பட்டால் (அவற்றின் மென்பொருளில் உள்ள வழிமுறைகளைப் பின்பற்றி), ட்ரோன்கள் தங்கள் தாக்குதலை ரத்துசெய்து தங்கள் தளத்திற்குத் திரும்புவதற்கு திட்டமிடப்பட்டது. அவர்களின் பணியின் போது தாக்கப்பட்டால், அவர்கள் பதிலடியாக சுடலாம். ரியோஸ் விமானத் தளத்தின் வான்-ஏவுகணை பாதுகாப்பு அமைப்பு செயல்படுத்தப்பட்டதைத் தொடர்ந்து, ட்ரோன்களில் ஒன்று அருகிலுள்ள குடியிருப்பு பகுதிக்குள் கிளஸ்டர் குண்டுகளை வீசியது, சுமார் 50 பேர் கொல்லப்பட்டனர்.

29. மார்ச் 31 முதல், மேற்கு மினோஸில் உள்ள மினோஸ் அரசாங்க தரைப்படைகள், வான் பாதுகாப்பு மற்றும் பிரங்கிகளை குறிவைத்து பரோஸ் நடத்திய தாக்குதல்கள் தொடர்ந்தன. அரசாங்கப் படைகளுக்கு இடையே ஏராளமான பொருள் இழப்புகள் மற்றும் உயிரிழப்புகளை ஏற்படுத்தியது.
30. பிரிக் நகரில், ரியோஸ் நாட்டினரை வெளியேற்றுவதற்கான கட்டாய நடவடிக்கைகள் செயல்படுத்தப்பட்டன. தற்போது பிரிகில் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ள அனைத்து வெளிநாட்டினரும் MAF இன் துணையுடன் உடனடியாக வெளியேற்றப்பட வேண்டும் என்று NSC உத்தரவு பிறப்பித்தது. 2 ஏப்ரல் 2009 அன்று, வெளியேற்றப்பட்டதை எதிர்த்து பிரிக் நகரில் உள்ள ஒரு காவல் நிலையம் முன் சுமார் 1,500 பேர் கூடிய ஆர்ப்பாட்டம் ஒன்று கூடியது. போராட்டம் தொடங்கிய சில மணி நேரத்தில், மக்கள் தடையை மீறி நிலையத்திற்குள் நுழைய முயன்றனர். பாதுகாப்புப் படையினர் கண்ணீர்ப்புகை மற்றும் தண்ணீர் பீரங்கி மூலம் பதிலடி கொடுத்தனர், கூட்டத்தினர் கற்களை வீசி பதிலடி கொடுத்தனர். போலீசார் வானத்தை நோக்கி துப்பாக்கியால் சுட்டனர், பின்னர் தலை உயரத்தில் கூட்டத்தின் மீது துப்பாக்கிச் சூடு நடத்தியதில் எட்டு பேர் கொல்லப்பட்டனர். 250 போராட்டக்காரர்கள் சம்பவ இடத்தில் தடுத்து வைக்கப்பட்டனர்; அவர்கள் அருகிலுள்ள டிரக்குகளுக்கு உத்தரவிடப்பட்டு இராணுவ தளத்திற்கு கொண்டு செல்லப்பட்டனர். தளத்தில், ரியோசி நாட்டினர் ஒன்றாக குழுவாகி, டிரக்குகளில் திரும்ப ஆர்டர் செய்யப்பட்டனர். பெரும்பாலானவர்கள் ஏப்ரல் 4 அன்று எல்லைக்கு அழைத்துச் செல்லப்பட்டனர், அங்கு ரியோஸ் அதிகாரிகள் அவர்களை பொறுப்பேற்றனர். அவர்களில் அறியப்படாத எண்ணிக்கையிலானவர்கள் மேலதிக விசாரணைக்காக மினோஸ் உள்துறை அமைச்சகத்தின் அதிகாரத்தின் கீழ் வெளியிடப்படாத தடுப்பு மையத்திற்கு மாற்றப்பட்டனர். பிந்தைய இடமாற்றம் குறித்து என்எஸ்சிக்கு மட்டுமே தெரியப்படுத்தப்பட்டது.
31. ரியோசி ஃப்ரெண்ட்ஷிப் அசோசியேஷன் என்ற தன்னார்வ தொண்டு நிறுவனம், பிரிகில் நிறுவப்பட்டது, ரியோசி சமூகத்திடம் இன்னும் மினோஸில் உள்ள விசாரணைக்குப் பிறகு, ஏப்ரல் 2 நிகழ்வுகளுக்குப் பிறகு 58 ஆண்கள் மற்றும் பெண்களின் பெயர்களின் பட்டியலை ரியோஸ் அதிகாரிகளுக்கு அனுப்பியது.
32. மே 15 அன்று, ரியோஸ் அரசாங்கம், இராஜதந்திர வழிகள் மூலம், பட்டியலில் உள்ள அதன் 58 நாட்டினரின் இருப்பிடம் குறித்த தகவல்களை மினோஸ் அதிகாரிகளிடம் கோரியது. அறிக்கை மூலம், மினோஸ் ஆயுதப்படைகளால் தற்காலிகமாக தடுத்து வைக்கப்பட்டிருந்த அனைத்து நபர்களும் ஏப்ரல் 4 ஆம் தேதி ரியோஸ் அதிகாரிகளிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டனர் அல்லது விடுவிக்கப்பட்டனர் என்று மினோஸ் அதிகாரிகள் பதிலளித்தனர். ஏப்ரல் 2 ஆம் தேதி கைது செய்யப்பட்ட நபர்களின் பட்டியல் எதுவும் குறுகிய கால காவலில் வைக்கப்படவில்லை.
33. ஏப்ரல் இறுதியில் மினோஸில் சண்டை முடிவுக்கு வந்தது. மே 1 அன்று அரசாங்கமும் கிளர்ச்சியாளர்களும் பேச்சுவார்த்தையில் ஈடுபட்டனர். ஜனாதிபதி குட்ஃபெலோ எதிர்க்கட்சி பிரதிநிதிகளின் பங்கேற்புடன் புதிய அரசாங்கத்தை அமைக்க ஒப்புக்கொண்டார். ஜெனரல் ஸ்டன்னை தனது தலைமைப் பணியாளர் பதவியிலிருந்து நீக்கவும் அவர் ஒப்புக்கொண்டார். ஆயினும் கூட, ஜெனரல் ஸ்டன் NSC இல் ஜனாதிபதி ஆலோசகராக தனது இடத்தைத் தக்க வைத்துக் கொண்டார், ஆனால் NSC பணியகத்தின் உறுப்பினராக இல்லை. ஜனாதிபதிக்கும் எதிர்க்கட்சிக்கும் இடையிலான ஒப்பந்தம் மாட்டாவில் நடந்த நிகழ்வுகளின் போது "சர்வதேச சட்டத்தின் கீழ் சட்டவிரோத செயல்கள்" தொடர்பாக கொல்லப்பட்ட அல்லது படுகாயமடைந்தவர்களின் குடும்பங்களுக்கு அரசாங்கம் இழப்பீடு வழங்கும். உடன்படிக்கையின் வெளியிடப்படாத இணைப்பில், 2009 பிப்ரவரி 1 முதல் செய்யப்பட்ட அனைத்து "சட்டப்பூர்வ போர் நடவடிக்கைகளுக்கும்" பொது மன்னிப்பு வழங்கவும் ஜனாதிபதி ஒப்புக்கொண்டார்.
34. ரியோஸ் அரசாங்கத்தால் 1 பிப்ரவரி 2009 முதல் "மினோஸில் நிலவும் சூழ்நிலை, அண்டை நாடுகளில் அதன் நேரடி விளைவுகள் உட்பட" ஐ.சி.சி. ஆகஸ்ட் 20 அன்று. செப்டம்பர் 1, 2009, வழக்கறிஞரின் வேண்டுகோளின் பேரில், சட்டப் பிரிவு 58(7) இன் படி ஆஜராகுமாறு ஜெனரல் ஆர். ஸ்டனுக்கு சம்மன் அனுப்பியது.
35. வழக்குரைஞர் ஜெனரல் ஆர். ஸ்டனின் விசாரணையை பின்வரும் குற்றச்சாட்டுகளில் கோர் விரும்புகிறார்:

#### குற்றச்சாட்டு 1

சர்வதேச சட்டத்திற்கு இணங்க ஜெனீவா ஒப்பந்தங்களின் தனித்துவமான சின்னங்களைப் பயன்படுத்தும் கட்டிடங்கள், பொருள், மருத்துவ பிரிவுகள் மற்றும் போக்குவரத்து மற்றும் பணியாளர்களுக்கு எதிரான தாக்குதல்கள் (சட்டப்பிரிவு 8(2)(b)(xxiv) மற்றும் சட்டப்பிரிவு 25 (3) (d)



22 மார்ச் 2009 அன்று ஐசிசி சட்டத்தின் 8(2)(b)(xxiv) மற்றும் 25 (3) (d) விதிகளை மீறி "Poseidon" கப்பலின் மீதான தாக்குதல் தொடர்பாக, GENERAL R. STUN, சர்வதேச சட்டத்திற்கு இணங்க ஜெனீவா ஒப்பந்தங்களின் தனித்துவமான சின்னங்களைப் பயன்படுத்தி கட்டிடங்கள், பொருள், மருத்துவப் பிரிவுகள் மற்றும் போக்குவரத்து மற்றும் பணியாளர்களுக்கு எதிரான தாக்குதல்களை வேண்டுமென்றே வழிநடத்தும் போர்க்குற்றத்திற்கு உறுதியளிக்கப்பட்ட அல்லது பங்களித்த ஒரு பொதுவான நோக்கத்துடன் செயல்படும் நபர்களின் குழு" இன் ஒரு பகுதியாக.

## குற்றச்சாட்டு 2

சிவிலியன் பொருட்களுக்கு எதிரான தாக்குதல்கள், அதாவது இராணுவ நோக்கங்கள் அல்லாத பொருள்கள் (சட்டப்பிரிவு 8(2)(b)(ii) மற்றும் சட்டப்பிரிவு 28 (a))

9 ஏப்ரல் 2009 அன்று ரியோஸ் விமானநிலையத்தை ஒட்டிய குடியிருப்பு பகுதி மீதான தாக்குதல் தொடர்பாக, சட்டத்தின் 8(2)(b)(ii) மற்றும் 28 (a) விதிகளை மீறி, GENERAL R. STUN, இராணுவ தளபதியாக அல்லது ஒரு இராணுவத் தளபதியாக திறம்பட செயல்படும் நபர், தனது திறமையான கட்டளை மற்றும் கட்டுப்பாட்டின் கீழ் படைகளால் செய்யப்பட்ட "சிவிலியன் பொருள்கள், அதாவது இராணுவ நோக்கங்கள் அல்லாத பொருள்களுக்கு எதிரான தாக்குதல்களை வேண்டுமென்றே வழிநடத்தும்" போர்க் குற்றத்திற்கு குற்றவியல் பொறுப்பு.

## குற்றச்சாட்டு 3

சட்டவிரோதமாக நாடு கடத்தல் அல்லது இடமாற்றம் அல்லது சட்டவிரோதமாக அடைத்து வைத்தல் (சட்டப்பிரிவு 8(2)(a)(vii) மற்றும் சட்டத்தின் பிரிவு 25 (3) (a))

சட்டப்பிரிவு 8(2)(a)(vii) மற்றும் 25 (3) (a) சட்ட விதிகளை மீறி 2009 ஏப்ரல் 2 முதல் இருக்கும் இடம் தெரியாத சுமார் 58 Riosi நாட்டினருக்கு சிகிச்சை அளித்தது தொடர்பாக, GENERAL R. STUN கூட்டாகச் செய்தது. மற்றொருவருடன் அல்லது மற்றொரு நபர் மூலம் பாதுகாக்கப்பட்ட நபர்களை "சட்டவிரோதமாக நாடு கடத்தல் அல்லது இடமாற்றம் செய்தல் அல்லது சட்டவிரோதமாக அடைத்து வைத்தல்" என்ற போர்க்குற்றம்.

36. சட்டத்தின் 19வது பிரிவின் அடிப்படையில், மினோஸ் அரசாங்கம் ஜெனரல் ஆர். ஸ்டனுக்கு எதிரான வழக்கை ஏற்றுக்கொள்வதை சவால் செய்தது. மினோஸ் அரசாங்கம் 2009 பெப்ரவரி 1 முதல் நடந்த சம்பவங்கள் குறித்து விசாரணைகளை மேற்கொண்டதாகவும், போர்க்குற்றங்கள் செய்ததற்காக கர்னல் பிரவுன் உட்பட உள்ளூர் தளபதிகளுக்கு எதிராக நீதிமன்ற-இராணுவ நடவடிக்கைகள் தொடங்கப்பட்டதாகவும் குறிப்பிட்டது.
37. முன்-விசாரணை அமர்வு, நடைமுறை மற்றும் சான்றுகளின் விதி 58 (2) இன் படி, உறுதிப்படுத்தல் நடவடிக்கைக்கு அனுமதிக்கப்படுவதற்கான சவாலில் சேர ஒரு உத்தரவை பிறப்பித்தது.
38. முன்-விசாரணை இப்போது வழக்குரைஞர் விசாரணையை கோர விரும்பும் குற்றச்சாட்டுகளை உறுதிப்படுத்த ஒரு விசாரணையை நடத்துகிறது. வழக்குரைஞர் மற்றும் ஜெனரல் ஆர் ஸ்டன் மற்றும் அவரது வழக்கறிஞர் முன்னிலையில் விசாரணை நடைபெறுகிறது.

இணைப்பு: பிராந்திய வரைபடம்

